

PREŠOVSKÁ UNIVERZITA OTVORILA NOVÝ AKADEMICKÝ ROK INAUGURÁCIOU REKTORA

Prešov, 19. september 2023

Anna POLAČKOVÁ

Prešovská univerzita (PU) v Prešove 19. septembra oficiálne vstúpila do nového akademického roka 2023/2024. Jeho slávnostné otvorenie sa nieslo v znamení inaugurácie rektora, prorektorov a novozvolených dekanov šiestich fakúlt PU. Nechýbali ani ocenenia tvorivých pracovníkov a študentov univerzity.

Otvorenie akademického roka na PU sa už tradične spája so slávnosťou, ktorá sa tento rok uskutočnila v historickej budove PKO Čierny orol za prítomnosti takmer 450 hostí z domova i zahraničia. Okrem univerzitných zamestnancov a študentov sa podujatia zúčastnili aj najvyšší akademickí funkcionári slovenských i zahraničných univerzít, vedecko-výskumní partneri, predstavitelia štátnej a verejnej správy, územnej samosprávy, zástupcovia cirkví, náboženských spoločností či podnikateľskej sféry.

Prvá časť akademickej slávnosti bola venovaná aktu inaugurácie rektora, prorektoriek, prorektorov a šiestich novozvolených dekaniek a dekanov fakúlt PU. „Sľubujem na svoju česť, že povinnosti rektora Prešovskej univerzity v Prešove budem vykonávať podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia a vynaložím všetky sily v prospech našej univerzity v duchu všeludských zásad morálky, humanizmu a demokracie,“ predložil svoj sľub rektor univerzity prof. Peter Kónya, člen Inštitútu histórie Filozofickej fakulty PU.

V novom funkčnom období povedie univerzitu spolu s prorektormi prof. Petrom Adamišinom, prof. Janou Burgerovou, prof. Ivanou Cimermanovou, doc. Máriou Kardis a prof. Mariánom Reiffersom. V rámci fakúlt svoj post v ďalšom funkčnom období obhájili dekanica prof. Beáta Balogová na filozofickej fakulte, dekanica prof. Jana Poráčová na fakulte humanitných a prírodných vied, na pedagogickej fakulte dekanica doc. Iveta Scholtzová. Pravoslávnu bohosloveckú fakultu povedie opäť dekan doc. Štefan Pružinský a fakultu zdravotníckych dekanica odborov doc. Štefánia Andraščíková. Do čela gréckokatolíckej teologickej fakulty sa po prvýkrát postaví dekan doc. Peter Tirpák.

Rektor univerzity z cieľov z predchádzajúceho obdobia vo svojom príhovore vyzdvihol predovšetkým ukončenie veľkých rozvojových projektov, ako je komplexná rekonštrukcia troch študentských domovov PU a začatie toho štvrtého, revitalizácia vonkajších átrií, výstavba didaktického parku pred rektorátom či komplexná parkovú úprava v univerzitnom areáli. „V rôznych medzinárodných rankingoch vysokých škôl sa umiestňujeme na porovnateľných a lepších miestach ako pred ôsmimi rokmi, rovnako si udržiavame aj grantovú úspešnosť. Výrazne sme taktiež zvýšili počet našich vedeckých časopisov zaradených v prestížnych databázach a v internacionalizácii sme sa dostali podielom zahraničných študentov na úroveň najlepších univerzít,“ priblížil rektor Kónya. Zároveň sa dotkol aj problémov, s ktorými sa musela univerzita v poslednom funkčnom období vyrovnávať. „Problémov rozhodne nebolo málo. Tými najväčšími však boli pandémie, znižovanie dotácie zo štátne-

ho rozpočtu a energetická kríza, samozrejme, so všetkými jej dôsledkami.“

V rámci výziev do nadchádzajúceho funkčného obdobia spomenul viacero oblastí. „V oblasti vzdelávania bude treba flexibilne reagovať na potreby spoločenskej praxe, a to najmä akreditáciou nových profesijných študijných programov. Pritom sa nevzdáme ani ambície o rozšírenie ponuky zdravotníckeho vzdelávania v súlade s potrebami spoločnosti. V oblasti vedy musíme naďalej pokračovať v postupnom zvyšovaní kvality svojich publikačných výstupov a zlepšovaní grantovej úspešnosti, vrátane zahraničných a medzinárodných schém,“ konkretizoval rektor. Čo sa týka rozvoja univerzity, najväčšou výzvou je podľa jeho slov komplexná rekonštrukcia Budovy vysokoškolského areálu na ul. 17. novembra, ako aj rozšírenie výučbových kapacít niektorých fakúlt a rekonštrukcia posledného zo štyroch študentských domovov. „Nasledujúce mesiace určite prinesú ďalšie úlohy a výzvy, na ktoré bude musieť univerzita reagovať. Tie prvé už o mesiac po návšteve pracovnej skupiny akreditačnej agentúry a ďalšie potom v podobe často spomínaných a medializovaných výkonostných zmlúv s ministerstvom,“ doplnil rektor Kónya, ktorý sa v závere svojho príhovoru poďakoval všetkým zamestnancom univerzity za ich vykonanú prácu. Zároveň im zaželel veľa pracovných a osobných úspechov a študentom úspešné a podnetné štúdium.

Neodmysliteľnou súčasťou otvorenia akademického roka bolo aj udeľovanie Ceny rektora, ktorá bola odovzdaná 15 tvorivým zamestnancom univerzity za významný prínos v jednotlivých vedných odboroch (medzi ocenenými Cenou rektora za rok 2022 za významný prínos vo vede bol aj prof. PhDr. Peter Švorc, CSc., člen Inštitútu histórie Filozofickej fakulty PU), siedmim pracovníkom za vedecký výstup zamestnancov do 40 rokov, dvom vedecko-výskumným pracovníkom za inováciu a vedecký objav, jednému za významný prínos v umení a jednému za významný prínos pre PU. Cenou rektora boli ocenení aj 13 študenti za reprezentáciu univerzity a vynikajúce výsledky v štúdiu, a tiež 3 katedrové webstránky.

Atmosféru akademickej slávnosti prítomným hosťom spríjemňovalo vystúpenie vysokoškolského sláčikového orchestra PU.



Inaugurácia. Foto: Klaudia Sokolová